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Z úvodu:
Třináctkráte jsme oslavovali svůj státní svátek 

jako svátek smutku. Dnes, po třinácti nešťastných 
letech si říkáme ostýchavě a potichu, abychom to 
nezakřikli a s modlitbou na rtech, že dnešní osma
dvacátý říjen již není pouze svátkem smutku, ale 
také již svátkem naděje.

Noc pokročila a jediná hvězda, která směla sví
tit tmou komunistické nadvlády, rudá hvězda, začí
ná blednout.

Na zdi se objevil tajuplný nápis. Dnešní vládci v 
Kremlu či na Hradčanech snad nedovedou rozlu
štit toto písmo, jako kdysi babylonský král Balta
zar nedovedl rozluštit nápis.

Náš zrak však je zbystřen utrpením, náš zrak je 
zbystřen vědomím, že i dnes lidé raději umírají, než 
by žili v nesvobodě.

My dovedeme rozluštit tajuplný nápis, který zní: 
“Pravda vítězí”.

Dnes existuje československý stát pouze zdánli
vě, pouze na papíře. Na mapě — tedy na papíru — 
jsou zakresleny hranice Československé republiky, 
ale ve skutečnosti tyto hranice nevyznačují meze 
dosahu svrchovanosti československého lidu. Dneš
ní Československo se utopilo v moři komunistické, 
moskevské nadvlády nad střední a východní Evro
pou.

V Praze zasedá vláda, která si říká “českosloven
ská” a je zdánlivě vybavena všemi příznaky svrcho
vané moci. Ve skutečnosti však tato vláda nehájí 
zájmů československého lidu, ale slouží jedině záj
mům Moskvy. Stejně zastupitelské úřady u cizích 
vlád a československé delegace ve Spojených náro
dech neslouží zájmům československým, ale podpo
rují mezinárodní úsilí světového komunismu, říze
ného z Moskvy.

Nejinak to vypadá se svobodou. I ta je pouze 
zdánlivou. Ve skutečnosti byla svoboda náboženská 
i politická naprosto potlačena.

Rolník — základ národa — nesmí orat, sít a sklí
zet na vlastním. Dělník si nesmí vybrat práci dle 
vlastní vůle a není-li s pracovními podmínkami 
spokojen, nesmí ani stávkovat.

Vzdělanec a vědec nesmí svobodně hledat pravdu 
a svobodně hlásat výsledky svého badání.

Soudce nesmí soudit dle práva, ale jedině dle 
vůle komunistické strany.

Kněz nesmí svobodně učit děti Boha znát.
A naše školy neslouží tomu, jak si přál blahé 

paměti Karel IV., aby synové vlastního národa 
mohli čerpat ze studnic pravého vědění, ale tomu, 
aby se synové černého, hnědého a žlutého plemene 
učili komunismu.

Někdy lidé přirovnávají dnešní stav ku stavu za 
války, za nacistické okupace. A přece jsou rozdíly 
převeliké. Tenkráte sídlila v Londýně mezinárodně 
uznávaná československá vláda v exilu, na všech 
skoro bojištích světa bojovali naši vojáci proti spo
lečnému nepříteli.

Dnes nemáme zahraniční vlády, ani zahraničního 
vojska. Jen po celém světě jsou roztroušeni Češi, 
Slováci a Podkarpatští Rusíni, kteří ve svých srd
cích chovají myšlenku svobody a státní samostat
nosti.

Pouze zde, ve Spojených státech žije a vzkvétá 
americká větev našeho národa. Větev tak mohut
ná a životná, že si vytvořila a udržela své vlastní 
spolky, sdružení, organisace, kostely, sokolovny, 
noviny, časopisy, divadla, rozhlas.

Tato větev našeho národa si vytkla mnoho úko
lů — některé pro vzájemnou podporu a vlastní ho
spodářský prospěch, jiné pro potěchu srdce, pro 
povznešení či obveselení mysli.

Nejdůležitějším úkolem ze všech úkolů však jest 
a zůstává osvobození Republiky Československé. 
Tento úkol zdaleka převyšuje a zastiňuje všechny 
úkoly ostatní. Vše ostatní lze též obstarat jinde a 
jinak, nepostaráme-li se však především my sami o 
osvobození Československa, nepomůže ani kdo jiný.

Prvním cílem v naší snaze po osvobození vlasti 
jest toto: aby osvobození Republiky Českosloven
ské bylo prohlášeno za jeden z úkolů americké za
hraniční politiky.

Tento cíl je dosažitelný. Odpovídá zájmům i po
slání Ameriky.

Vnější bezpečnost Ameriky dnes již nelze úspěš
ně hájit na břehu Atlantiku či na Rýně. Bezpeč
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nost Ameriky žádá, aby železná opona byla posu
nuta jak možno nejdále na východ. Ostatně svo
boda samotné Ameriky je ohrožena, dokud panuje 
nesvoboda kdekoli na světě.

Američané dosud spatřují své poslání v hájení 
nezadatelných, Bohem daných práv kdekoli na ce
lém světě.

Československo není zeměpisně tak vzdáleno od 
břehů Ameriky, že by se Amerika nemohla zajímat 
o jeho osudy. Po deset let již slyšíme, že sjednocení 
Německa je jedním z nejdůležitějších úkolů ame
rické zahraniční politiky — a Československo jistě 
není vzdálenější východního Německa.

Ostatně náš hlas je slyšen na nejvyšších místech. 
Po léta jsme si přáli, aby Amerika veřejně odsou
dila dnešní status quo v našich zemích. A nyní jsme 
se dočkali toho, protože jsme o to výslovně žádali, 
že president Spojených států na nejvyšším foru 
světa, ve Valném shromáždění Spojených národů, 
označil stav za železnou oponou za kolonialism nej
horšího ražení.

Můžeme a musíme dosáhnout i svého dalšího cí
le — aby osvobození Československa bylo prohlá
šeno za jeden z cílů americké zahraniční politiky.

(Z proslovu dne 23. října v Chicagu.)

MOBILISUJTE PROTI SOVĚTSKÝM HROZBÁM.
Moskva vyhrožuje, že do konce měsíce října vy

střelí největší padesáti-megatunovou bombu. Celý 
svět sleduje s napětím sovětské počínání ohrožují
cí lidstvo.

Politický výbor Spojených národů odhlasoval 
velkou většinou, aby bylo apelováno naléhavě na 
Moskvu, aby se zdržela provedení nukleární zkou
šky.

V této vážné chvíli, Československá národní ra
da americká zaslala telegram do Bílého domu:

“Pane presidente, Američané československého 
původu, sdružení v Československé národní radě 
americké, odsuzují sovětské atomické zkoušky 
ohrožující lidstvo. V krajanském tisku vyzýváme 
jednotlivce i organisace, aby mobilisovali protesty, 
odsuzující tento čin. Ujišťujeme Vás, pane presi
dente, že budeme plně podporovat Váš odhodlaný 
postup proti sovětskému vyhrožování a útočností. 
Teď nastala doba, kdy celý svět, za Vašeho neo
chvějného vedení, musí čelit nebezpečí.”

VÁCLAV LÁSKA:
SOVĚTSKÝ IMPERIALISMUS.

Je jedno thema, při jehož zmínce Chruščov zkři
ví obličej nebo si vyzuje botu a sovětský tisk a pro
pagační aparát spustí hned na plné obrátky: je to 
moskevský koloniální imperialismus. Projevilo se to 
na př. když president Kennedy prohlásil letos “Tý
den porobených národů”, aby svět nezapomněl, že 
Sovětský svaz, spolu s Hitlerem, přičlenil do své 
koloniální říše svobodné státy baltické, Estonsko, 
Lotyšsko a Litvu s částí Polska a později i jeho 
zbytek s Východním Německem, Maďarskem, Ru

munskem, Bulharskem a Československem. Skoro 
100 milionů lidí bylo podrobeno vojenskou silou a 
je od té doby drženo jako moskevská kolonie. Dal
ších 100 milionů neruských národností ve Sovět
ském svazu upadlo již dříve do koloniálního stavu, 
některé z nich dokonce vedly marný boj za vyma
nění se z této nezávislosti po první světové válce.

To jsou skutečnosti, které vlastně tvoří obsah 
“Týdne porobených národů” ve Spojených státech. 
Reakce na sovětské straně na tento počin byla vel
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mi významná a nesla všechny známky špatného 
svědomí, při čemž Moskva se marně pokusila zapí
rati věci, které se zapřít nedají. Na př. v “Izvestii” 
obořil se jakýsi “pozorovatel” do vyhlášeného “Tý
dne”, při čemž se mu podařil logický kotrmelec: 
“Musíme hned říci jasně, že poplach s “Týdnem” 
je neslýchané popření mezinárodního práva, jehož 
základem je nevměšování se do záležitostí jiných 
států. Kdo dal Američanům právo, aby strkali nos 
do vnitřních věcí jiných zemí, s nimiž dokonce ma
jí diplomatické styky? Není takto zřejmo, že toto 
vměšování se, je porušováním mezinárodního prá
va a že autoři “Týdne porobených národů” jsou 
odhaleni jako imperialisté?” Tedy brutální znásil
nění Maďarska, Rumunska atd. není vměšování se 
do jejich záležitostí a porušením mezinárodního 
práva! To je opravdu sovětská žonglérská dialekti
ka. Ve stejném tónu zaútočili též v “Pravdě”. Otro
kář si zakazuje, aby se někdo zajímal o osud otroka 
a nota bone Spojené státy, které jsou klasickou ze
mí osvobození otroků.

Za dnešního stavu, kdy Západ ruší svůj kolonia
lismus, zůstává pomalu Sovětský svaz jako posled
ní bašta právě toho kolonialismu, proti němuž bro
jí. Idea svobodného světa znepokojuje hluboce mo
skevské imperialisty, takže pokusy ospravedlnili je
jich nadvládu nad jinými národy se stále opakují, 
zejména co se týče neruských národností Sovět
ského svazu. Tak v orgánu “Komunist” sám tajem
ník Presidia Nejvyšší rady M. Georgaze píše: “Zá
padní imperialisté viní často ruský národ z úlohy 
kolonisátora, ale všechny národnosti naší země vi
dí v ruském národu staršího bratra, oceňují jeho 
obrovské úsilí a oběti za svobodný život všech ná
rodů Sovětského svazu. Vždyť právě ruský národ 
spočívá v nesobecké pomoci druhým národům. Pro
to vidí socialistické národy v přátelství s ruským 
národem spolehlivou záruku své nezávislosti a svo
bodného rozvoje.”

Svět tomu musí rozumět však tak, že ona “ne
sobecká pomoc” Kremlu spočívá vlastně v porobe
ní, vykořisťování a vystěhování celých kmenů a 
postupném ničení národů. Veřejnost ví o příkladu 
Maďarska, útěku statisíc východních Němců, ale 
málo se dovídá o pochodech smrti Estonců, Litev
ců, o pozvolném zániku Tatarů, Kalmyků, Burjatů 
a jiných národností koloniální sovětské říše.

Methody koloniální politiky Moskvy jsou rafino
vané a brutální ve srovnání s dřívějšími koloniál

ními mocnostmi. Stalin formuloval princip, že kul
tura sovětských národů musí být formálně nacio
nálni, ale obsahově socialistická. Tomuto principu, 
který “Komunist” znovu zdůrazňuje, musí se však 
rozuměti: znamená to na př., že Lotyši smějí čisti 
Leninovy spisy ve své řeči, že se nadiktuje Maďa
rům pětiletka maďarsky, že se Češi mohou bouřit 
proti západnímu kolonialismu česky, ale na žádný 
pád nesmějí tyto národy pěstovati svou vlastní kul
turu a tradici, užívati na př. islamské neb židov
ské obyčeje. Podle “Komunisty” musí se bojovat 
proti přežitým národním tradicím a poněvadž ná
rodnostní city jsou záležitostí velmi citlivou, musí 
se věnovat takovým “zpátečnickým” případům vel
ká pozornost, vždyť se stále opakují pokusy vylí
čit! dějiny některého národa a jeho poměr k dru
hým v SSSR úplně zkresleně. To znamená, že Po
láci — dle “Komunisty” — se moc mýlí, když po 
staletí pokládají svůj boj proti Moskvě za důleži
tější než boj třídní, tak jako se mýlí maďarští děl
níci a studenti ve svém předpokladu, že Maďarsko 
je první a nikoli kolchozy. Proti těmto národním 
snahám káže “Komunist” rozpuštění všech národů 
v beztvárnou masu, ovládanou partají a říká: 
“Každý národ, zúčastňuje-li se budování komunis
mu, mění svou tvářnost, je prosáknut komunistic
kou ideologií a vytváří podmínky pro roztavení ná
rodů v jediné lidstvo.”

Proto bojuje- komunismus proti rodině, proti vli
vu rodičů, proto se zmocňuje dětí již od kolébky a 
dává je do jeslí. Rodina je pro něj seminiště “ná
rodnostních přežitků a náboženských předsudků”, 
které mu překážejí.

Co se vlastního koloniálního imperialismu týče, 
sami Sověty nemohou popírat, že jej zdědily od 
carů, ale říkají, že našly dědictví v propasti chudo
by a rozrušení. Tak proč dědictví neodmítly? Proč 
neudělaly totéž v Turkestanu, co udělala Anglie v 
Indii nebo v Africe? Proč vedly krvavé války v 
Kavkazu, v Baltu, v Ukrajině, aby znovu porobily 
tyto národy? A kde je ta vychvalovaná “pravá ho
spodářská a politická svoboda” těchto vlastních i 
těch druhých národů střední Evropy?

“Komunist” se ale mýlí, že komunismus roztaví 
národy světa v beztvárnou masu, také tato posled
ní bašta sovětského koloniálního imperialismu se 
dlouho neudrží, poněvadž budoucnost patří nikoli 
otroctví, nýbrž svobodě.

DNEŠNÉ ČESKOSLOVENSKO OČIMA KRAJANA Z NEW YORKU.
Navštívil som krajana, ktorý sa práve vrátil z 

Československa. Požiadal som ho, aby mi dal odpo
veď na niekoľko otázok, ktoré by mi umožnily 
urobiť si jasnejší obraz o dnešnom živote v ČSR. 
Neuvediem miesta, ktoré tento krajan navštívil z 
dôvodov bezpečnosti jeho príbuzných doma.

1. Mohli by ste mi povedať, aká je všeobecná 
nálada doma?

Áno. Národ sa cítí, ako za Mníchova. Má za to, 
že bol znova zradený Západom. Nálada ľudí a ich 
nádeje v obrat k lepšiemu poklesly hlavne po re
volucii v Maďarsku. Neúspešná invázia na Kube 
tuto náladu ešte zhoršila do tej miery, že sa často 
zdá, že národ doma, ktorý neprestal túžiť po slo
bode, ztráca i tie posledné nádeje. K tomuto stavu 
prispela aj silná proti-americká propaganda vlády. 
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spojená s propagandou šepkanou, že Chruščov má 
pripravené plány na obsadenie Ameriky, čo chce 
dosiahnuť ešte za svojho života. Cez všetky tieto 
zjavy, ľudia doma predsa len tajne dúfajú, že sa 
nový americký prezident nakoniec rázne postaví 
proti červenej diktatúre.

2. Boli ste už v ČSR v dobe kedy prezident Ken
nedy predniesol svojú reč ohľadom obrany Berlí
na? A ako sa nato reagovalo?

Áno, bol som tam. Za niekoľko málo hodín sa 
táto zpráva rozniesla a účinkovala ako iskra ná
deje pre topiacého sa človeka.

3. Ako sa díva ľud Československa na nášho pre
zidenta Kennodyho ?

Podľa mojho pozorovania je opravdu obľube
ný a naši doma majú zato, že len on môže pomôcť 
národom za železnou oponou, jestli že bude pokra
čovať vo svojej tvrdej a neústupčivej politike voči 
červenej oblude. Páčily sa hlavne jeho povzbudivé 
slová o tom, že neuznáva terajšie pomery vytvore
né komunistami a že proti komunistom postupuje 
nebojácne a rozhodne.

4. Vedeli by ste mi niečo povedať o tom či naši 
doma počúvajú zahraničný rozhlas?

Iste že počúvajú a to veľmi usilovne, hlavne BBC 
Londýn. Hlas Ameriky je veľmi rušený. Na Sloven
sku sa hodne počúva Viedeň, ktorá nie je rušená.

5. Chodili ste do kostola?
Išiel som už i len zo zvedavosti. Služby božie sa 

odbavujú len v nedeľu večer, lebo cez deň nedelný 
je každý na brigádách. Farári kážu veľmi opatrne 
a vyhýbajú sa všetkému čo by im mohlo škodiť. Ve
dia veľmi dobre, že aj v kostole sú agenti komu
nistov.

6. Čo sa hovorilo medzi ľudmi, keď komunisti 
vyrúbali vysoké cla na dárkové balíky so šat
stvom ?

Bolo to nemilé prekvapenie najmä pre tých, kto
rí majú príbuzných v Amerike a mohli od nich 
očakávať neakú tú pomoc. Příjemci balíkov sú si 
vedomí toho, že poštové úrady majú soznamy odo
sielateľov z USA a príjemcov v ČSR a že tento 
majú tiež policajné úrady. Tento adresár používajú 
propagačné úrady v ČSR na zasielanie propagačné
ho, komunistického materiálu do USA. Komunisti 
chcú a potrebujú doláre americké a to tak od 
návštevníkov, ako aj cez Tuzex, ľudí však, ktorí si 
dopisujú s príbuznými v USA považujú za nespo
ľahlivých.

7. Čo by ste mi mohli povedať o mládeži doma?
Najviac proti Amerike sa štve vo školách. Na

príklad 12-ročné dieťa (z rodiny) sa mňa pýtalo, 
že ako je to, že u Vás v Amerike je hlad, matky 
rodia pod mostom, čiernoši sú utlačovaní? Bolo mi 
dosť ťažko všetko správne výrostkovi vysvetliť 
tak, aby to neuškodilo rodičom, keby dieťa niečo z 
mojho poučovania povedalo učiteľovi. Vysvětloval 
som mu, že i ja som prišiel z tej špatnej Ameriky 
a hovoril som mu, pozri sa na mňa a na moje šaty 
a podívaj sa na Tvojho otca. Mňa, hovorím, pustili 

z Ameriky sem k Vám, ale Teba a Tvojho otca do 
Ameriky pustiť nechcú, aby ste sa na vlastné oči 
presvedčili, ako je to doopravdy v tej Amerike. Po 
dlhšom opatrnom rozhovore chlapec nakoniec pri
šiel nato, že niekdo cigáni, ale len kdo, či učiteľ a 
či strýko. Mám zato, že nebude ľahko túto zave
denú mládež prevychovať keby raz došlo k oslobo
deniu ČSR.

8. Boli ste aj na Slovensku?
Áno, dostal som sa až do Košic.
9. A mohli by ste mi niečo povedať o pomeroch 

na Slovensku, čo by mňa ako Slováka mohlo zau
jímať ?

Slováci viacej dôverujú a veria Západu. Ľudia 
na Slovensku sú veselší než je tomu v zemiach 
českých. V kaviarniach však aj tam sedia len čle
novia strany, ktorí nemusia mať obavy z vyšetro
vania a z legitimovania sa. Každý najradšej vyse
dúva doma a počúva zahraničný rozhlas, alebo idú 
do kina a do divadiel’. V kinách ukazujú prevážne 
ruské a maďarské filmy. Z týchto dvoch radšej 
chodia na maďarské. Pri každom predstavení pre
mietajú krátký filmový záber z pohraničia, ako 
npr. ako sú hranice hermeticky uzavreté, ako sú 
strážené atď., aby si diváci uvedomili nebezpečie a 
nemožnosť úteku.

10. Mali ste možnosť a príležitosť úprimne si 
pohovoriť s tamojšími ľudmi a čo Vás z tohto roz
hovoru najviac dojalo?

Za 1. podľa vyprávania si najlepšie žijú funkcio
nári strany a štátný zamestnanci. Tito majú všetko 
od jedla a šatstva počnúc až po auta a televizory. 
Za 2. je tu hodne rozvodov. Je to skoro smiešné, 
keby to nebolo tragické. Dieťa naočkované komu
nistickou propagandou vo škole začne napríklad 
poučovať rodičov. Obyčajne dochádza v rodinách 
k hádkám, keď jeden z rodičov súhlasí s vývodami 
dieťaťa a druhý nie. Je to jeden z najčastejších 
dôvodov neshod v rodinách a vedie a končí veľmi 
často rozvodmi. Za 3. sedliaci a robotníci, keď ne
majú a neovládajú neaké remeslo živoria, lebo ne
môžu toľko zarobiť, aby im to stačilo na ošatenie 
a na jedlo. Za 4. keď príde na návštevu Američan, 
tak sa mu väčšina známých úzkostlivo vyhýba. 
Sám som navštívil jednu z veľmi dobre známých 
rodin, hneď pri privítaniu som však zpozoroval, že 
nemajú radosť z mojej návštevy. Mnoho mojich 
priateľov sa nechcelo so mnou vôbec ani stretnúť. 
Počul som tam od ľudí, že istý Američan sa doma 
nezdržal ani len 4 dni, keď zistil, že do bytu jeho 
sestry bol namontovaný odpočúvací prístroj.

Na mojej zpiatočnej ceste som sa zastavil aj v 
Prahe. Jedine Václavské námestie je tu živé. V 
Prahe je vidieť čiernochov z Afriky, Arabov, Čí
ňanov a vôbec mnoho cudzincov, tito vysedávajú 
po kaviarňách a žijú si dobre. Počas celého mojho 
pobytu doma necítil som sa dobre až keď som lie
tadlom opúšťal ČSR to so mňa celá ta ťarcha 
spadla.
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11. Kedy zas mienite navštíviť Vašich príbuz
ných doma?

Mám zato, že dokiaľ povladnú v Československu 
terajšie pomery, že sa tam už sotva podívam i keby 
ma srdce sebe viac tiahlo domov.

To sú slová krajana, ktorý uprimne povedal, čo 
videl a co skúsil. A. Tatranský.

Vyučování češtiny a slovenštiny 
no Chicagské universitě.

Chicagská universita se obrátila na ČSNRA, aby 
jí byla nápomocna k uskutečnění velkého progra
mu, založení české a slovenské stolice. V rámci to
hoto programu budou zřizovány kursy českého a 
slovenského jazyka, literatury a dějin, jak pro za
čátečníky, tak i pro pokročilé. Universita bude po
vzbuzovat a podporovat pokroky ve studiu a udě
lovat také vyšší hodnosti jako Master of Arts a 
Doctor of Philosophy. Vyučování začáteční češtině 
bylo již zahájeno a příštím rokem, uskuteční-li se 
náš úkol, budou zahájeny kursy literatury a dějin.

Vyučování slovanských jazyků dostává se nyní 
podpory americké vlády i pochopení americké ve
řejnosti. Chicagská universita se obrací na slovan
ské národnostní skupiny v Chicagu, aby jí byly ná
pomocny a záleží teď na nás, zda projevíme do
statečný zájem.

Na žádost členů fakulty, ČSNRA svolává porad
ní schůzi na den 17. listopadu v restauraci “Stará 
Praha”, 5928 South Cermak Rd., Cicero, od 6:30 
do 8 hod., abychom pojednali o přípravách, zvolili 
si výbor z krajanských řad, který by spolupracoval 
se členy fakulty atd. Prvním našim úkolem bude 
získat obnos $4,000. Bude-li tohoto výsledku dosa
ženo, universita sama věnuje stejný obnos k uhra
žení platu plně zaměstnaného profesora odborníka. 
(Všechny dary jsou odpočitatelné od daní.) Šéfem 
slovanského oddělení je Prof. Hugh McLean, dal
ším členem fakulty je Dr. Edw. Stankiewicz. Oba 
budou přítomní schůze s krajany, kde jim chceme 
prokázat svůj velký zájem o dědictví českosloven
ské kultury. Chicagská universita by se stala stře
diskem svobodného slovanského učení v době, kdy 
na slavné Karlově universitě, i v ostatních univer
sitách za železnou oponou svoboda zhasla.

První odezva na naše pozvání nás velice potě
šila. První odpověděl Preston Bradley, významná 
postava chicagského veřejného života, který slíbil 
všestrannou pomoc. Je velkým ctitelem presidenta 
Masaryka a přítelem svobodného Československa.

ČSNRA vyhověla již loni první žádosti, a to 
knihovníka br. Andrle. Na naši výzvu krajanům ob
drželo nově zřízené české a slovenské oddělení kni
hovny větší počet knih. Máte-li ve své rodinné neb 
spolkové knihovně knihy, kterým hrozí nezájem, 
nebo dokonce zánik, prosím, pamatujte na knihov
nu Chicagské university. Ať je naší chloubou!

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
ODBOČKA T. G. MASARYK V 
LOS ANGELES, CALIF.

Organisační a schůzová činnost ČSNRA — Od
bočka TGM v Los Angeles se už rozejela na plno. 
Důkazem toho byla poslední měsíční členská schů
ze, konaná ve zdejší Sokolovně, tak početně navští
vená, jako málo která schůze před tím. Vedle sta
rých, osvědčených členů a členek jsme radostně po
zdravili nejen nově příchozí do Kalifornie, ses. Don
gressovou a br. Pelce, ale také ses. Rohrovou, ses. 
a br. Spilkovy a br. Jana a po dlouhé nepřítomno
sti mezi námi jsme uvítali zpět v Los Angeles ses
tru Frances Pekárkovou a známého umělce br. 
Adolfa Lešovského, kteří se oba vrátili po několika
měsíčním pobytu v Evropě. Oba tito naši členové 
pověděli o svých zkušenostech z návštěvy řady ev
ropských zemí a četné poslucháčstvo se zájmem 
vyslechlo jejich poutavé líčení a odměnilo jejich vý
vody vděčně zaslouženým potleskem. A ti, kdož se 
na tak dlouhou cestu nedostali, se znovu přesvěd
čili, že všude je celkem dobře, jak jsme kdysi říká
vali, ale doma — to jest ve Spojených státech, že 
je přece jen nesrovnatelně lépe než jinde.

S politováním jsme vzali na vědomí, že naše 
členka ses. Anna Karásková byla vážně poraněna 
při uliční nehodě a musila se podrobit operaci. Rá
di jsme vzali na vědomí, že naše výzvy, aby byla 
provedena všude mezi našimi členy a příznivci sbír
ka ČSNRA na Fond svobody, byly s pochopením 
přijaty a zvláštní zmínky si zaslouží obětavá ses. 
Smeadová, jež až do tohoto dne dosáhla výše 
$147.24 a jiné ještě byly stále v oběhu. Neméně 
radostná byla zpráva, že skupina našich mladých 
krajanů vedená br. Dusilem se rozhodla pro spolu
práci s naší odbočkou a sehraje pro ČSNRA-TGM 
v Los Angeles v neděli dne 19. listopadu klasickou 
veselohru Moliérovu “Ženichové”, kterou již před 
tím úspěšně tito mladí krajané předvedli v Jižní 
Americe. Zdá se, že se rýsuje v nedaleké budoucno
sti možnost sestavení vlastní kapely ČSNRA a uva
žuje se i o tom, aby české vysílání pro naše kraja
ny bylo rozšířeno na plnou hodinu, jako je tomu v 
řadě jiných měst Unie. Československé Spolky v 
Americe a American Czech Association pozvaly na
ši odbočku k přátelské schůzce v neděli dne 15. 
října, na níž se má projednat otázka spolupráce 
českých organisací v Los Angeles a pak příprava 
bazarového výboru, jenž vždy úspěšně bývá usku
tečněn před koncem roku. Naše odbočka TGM ni
kdy neodmítla spolupráci s žádnou organisací kra

BERWYN PRESS
3212-14 S. GROVE AVE. BERWYN, ILL.

STanley 8-0204
LAD MEJDRICH 

majitel ryze české moderní tiskárny. 
Tiskařská odborná práce všeho druhu.

OFFSET • LETTERPRESS • PROGRAMY 

VĚSTNÍK • 5



janskou, jež dovedla prokázat, že stojí věrně na 
půdě demokracie, za tím co Amerika znamená pro 
zbytek svobodného světa, za nesmlouvavě pevným 
stanoviskem v boji o znovu osvobození národa, z 
něhož jsme vyšli a který dnes žije v otroctví rudé
ho protektorátu a na tom stanovisku, které Tomáš 
Garrigue Masaryk vyslovil jasně a jednoznačně: 
“Nepřijímám tedy komunismus; nepřijímám třídní
ho boje; revoluce, diktatura může někdy rušit 
špatné věci, ale netvořívá dobrých a trvalých.” Vý
voj poměrů Masarykovo stanovisko jen potvrdil a 
může organisace jež nese jeho jméno, opustit to, co 
President-Osvoboditel tak správně vyjádřil? Ti, 
kdož s námi věří ve vítězství dobra nad zlem, svo
body nad otroctvím, najdou naše ruce bratrsky na
přažený k spolupráci.

Konec konců Los Angeles je jedním z přesvědči
vých dokladů, že když se sejdou v bratrské spolu
práci příslušníci prvé, druhé a třetí generace Ame
ričanů českého a slovenského původu s těmi, kdož 
bývají označováni jako “nově přišlí”, a když je pojí 
upřímný vlastenecký a národní zájem, láska k nové 
vlasti a věrnost a láska k zemi, v níž se zrodili ne
bo v níž aspoň mají kořeny, že se dílo podaří. Svým 
způsobem jsme na to hrdi. Protože národní svátek 
28. října oslavíme společně s jinými organisacemi, 
nebude mít letos ČSNRA vlastního podniku.

Už jiný podnik, společně připravovaný, měl plný 
úspěch v Los Angeles, když jsme v Kalifornii vzpo
mněli 120-tých narozenin českého hudebního skla
datele Antonína Dvořáka dne 17. srpna 1961. Když 
se ve zdejším rozlehlém Hollywood Bowl v rámci 
slavných koncertů “Symfonie pod hvězdami” slav
ně rozezněla Dvořákova Čtvrtá symfonie pod tak
tovkou Howarda Mitchella, naslouchalo jí tisíce a 
tisíce účastníků koncertu, mezi nimi mnoho set na
šich krajanů, kteří zastupovali všechny české a slo
venské krajanské spolky v Kalifornii. Jejich jména 
byla všem účastníkům připomenuta rozhlasovým 
hlasatelem večera a příštího dne všechny zdejší ča
sopisy přinesly referáty o tom, jak zdejší krajané 
vzpomněli a oslavili výročí svého velkého rodáka. 
Byla to publicita, jež nám získala mnoho nových 
přátel a v mnoha ohledech práci usnadnila. A v 
díle takto započatém krajané na západním pobřeží 
budou pokračovat.

Kromě běžných organisačních záležitostí jedna
tel zdejší odbočky podal zprávu o situaci a napětí, 
v němž v současné době žijeme a srovnal berlín
skou krisi s krisí, kterou jsme prožívali ve staré 
domovině v době kolem Mnichova. Jako tehdy i 
dnes diktátor se netajil tím jaké má úmysly pokud 
jde o svobodný svět, v obou případech svobodný 
svět to nebral na vědomí. Člověku, který čte novi
ny, poslouchá rozhlas nebo se dívá na televisi, se 
zdá jakoby se znovu octl v biografu uprostřed fil
mu, který už kdysi viděl. Když Chruščov řekl, že 
nás svobodné lidi jednoho dne pohřbí, myslil to do
opravdy a vyhlédnuté oběti ve většině případů to
mu patrně uvěří, až jim rudé kladivo dopadne na 

hlavy a ostří srpu pocítí pod krkem. Hitlerův agent 
Konrád Henlein kdysi řekl během jednání s praž
skou vládou: “Musíme požadovat vždy tolik, aby
chom nikdy nemohli být uspokojeni!” A jako dnes 
jezdilo se tehdy mezi Paříží a Londýnem, Berchtes
gadenern a Godesbergem a vyjednavači si bláhové 
představovali, že se přece musí najít nějaké řešení. 
A víme jaké řešení se konečně našlo. I tehdy se 
volali záložníci do zbraně, mobilisovalo se více ne
bo méně, hlavy států se scházely a rokovaly a ni
kdo se nesnažil ani vyrozumět Společnost národů, 
když to všecko se octlo jednoho zářijového dne v 
plamenech v roce 1939. Bude se historie opakovat?

Bohumil Smutník.

CHICAGSKÁ OBLAST.
Dvořákův koncert.

Dne 1. října byl uspořádán skvělý koncertní pro
gram u příležitosti 120. narozenin Antonína Dvo
řáka. Tento význačný podnik našeho hudebního ži
vota byl proveden ve spolupráci se Společností pro 
vědy a umění pod vedením známého hudebního 
skladatele a theoretika, Karla B. Jiráka, profesora 
Rooseveltovy university v Chicagu.

Koncertní síň Mortonovy vyšší školy v Berwynu, 
naplněna do posledního místa posluchači, ztichla 
očekáváním, když slova se ujal prof. Dr. F. Schwar
zenberg, aby po uvítání přítomných zahájil tento 
kulturní program svými výstižnými a informativ
ními poznámkami. Poté zazněly Dumky, trio pro 
housle, cello a klavír, op. 90 od Antonína Dvořáka, 
v provedení O. Šroubka (housle), A. Trnky (cello) 
a B. Harvánka (klavír), členů Chicagského symfo
nického orchestru. Pak následovala část z “Morav
ských dvojzpěvů”, op. 32 od Antonína Dvořáka: 
zpívala Maru Friodová-Prokopová a Jiřina Tuzaro
vá za klavírního doprovodu prof. K. B. Jiráka. Po 
přestávce následovala přednáška prof. Jiráka, kte
rá přiblížila posluchačům mnohé zajímavosti z Dvo
řákova osobního a hudebního života a jeho tvorby. 
Následoval smyčcový kvartet F-dur, op. 96, “Ame
rický”, napsaný Dvořákem r. 1893 při jeho pobytu 
ve Spillville, Iowa; účinkovali O. Šroubek (housle), 
P. Scharf (druhé housle), I. Zverow (viola) a A. 
Trnka (cello), členové Chicagského smyčcového 
kvarteta.

Vděční posluchači odměnili všechny účinkující 
na tomto koncertě několikanásobným potleskem. 
Tak byla památce Antonína Dvořáka věnována v 
chicagské oblasti pozornost mnohem větší, než v 
nynějším Československu, jehož mocipáni Dvořá
kovu velikost úmyslně snižují.
Schůze Oblastního výboru.

Pravidelná schůze se konala 27. září za předsed
nictví br. Břetislava Vaňka. Schůze měla bohatý 
pracovní pořad a zabývala se mnohými plánovaný
mi podniky. Ve zprávě z ústředního předsednictva, 
podané ses. Vlastou Vrázovou, bylo referováno o 
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memorandu odeslaném v srpnu do Bílého domu. 
Toto memorandum, jehož text stylisoval br. prof. 
Dr. F. Schwarzenberg, předseda politického výboru 
ČSNRA, zdůrazňuje, že Československo si zasluhu
je rovněž právo na sebeurčení, právě tak, jako i 
mnohé jiné národy a státy; senátor Paul H. Dou
glas je nechal uveřejniti v plném znění v Congres
sional Record.

Přípravy na další podniky.

Pokračují přípravy na oslavu 28. října, která se 
bude konat ve spolupráci s I. družinou čs. legioná
řů v neděli 22. října v sokolovně Havlíček-Tyrš 
na Lawndale ave. v Chicagu. V programu vy
stoupí Pěvecký sbor “Lyra” (sbormistr F. Kubi
na), sokolská župa Střední, žáci školy T. G. Masa
ryk pod vedením V. Williamsové, a j. Slavnostním 
řečníkem bude prof. Dr. Frant. Schwarzenberg. 
Jest charakteristické, že v nynějším porobeném 
Československu není dovoleno veřejně vzpomenouti 
kdysi nejdůležitějšího státního svátku, založení Čs. 
republiky. T. G. Masaryk nás učil, že státy se udr
žují těmi idejemi, ze kterých vznikly. Čs. komuni
stičtí vasalové si ovšem nepřejí udržování idejí 28. 
října, které vyjadřují demokratickou vůli čs. lidu 
zachovat státní nezávislost, a proto oslavu 28. října 
potlačili a nahradili nadiktovaným oslavováním 
bolševické Říjnové revoluce, symbolisujícím vasal- 
ství pod kremelskou diktaturou. Tím spíše je tře
ba, abychom zde, ve svobodném světě, důstojně 
vzpomenuli založení Masarykovy republiky.

Pokračuje se též v přípravách na zúčastnění se 
velké výstavy “Folk Fair” na chicagském výstavi
šti na Navy Pier ve dnech 11. a 12. listopadu, jakož 
i v přípravách na rekreační a kulturní zájezd do 
Hot Springs, Ark., ve dnech 28. října až 5. listopa
du (zájezd je spojen se zastávkou ve Springfieldu 
a prohlídkou domu Abrahama Lincolna).

Plánuje se schůzka krajanských organisací se 
členy pedagogického sboru Chicagské university ve 
věci založení stolice českého a slovenského jazyka 
a literatury na této mezinárodně významné univer
sitě, a to na symbolický den 17. listopadu, zapsaný 
krvavými nacistickými činy v Praze r. 1939 do svě
tových dějin studentstva. Doufáme, že zřízení této 
stolice přispěje k udržování tradice svobodného stu
dia v tomto oboru, tradice, která byla kdysi přeru
šena nacisty a která je dnes opět přerušena ko
munisty.

Miroslav Synek, tajemník. 
V Chicagu dne 15. října 1961.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
Dne 13. října se konala první podzimní předná

ška Pracovní skupiny SVU (Studijní komise Od
bočky ČSNRA). Přednášel Dr. Steinbach z New 
Yorku o Karlu Čapkovi a to tak skvělým způso
bem, že posluchače zaujal a více než uspokojil. 
Účast na přednášce byla téměř dvojnásobná, než 
obvykle bývá.

Pěvecký odbor Odbočky, Pěvecké sdružení “Dvo
řák”, se pilně připravuje na svůj koncert, jenž bude 
současně oslavou čs. národního svátku, dne osvo
bození 28. října a uctěním památky Antonína Dvo
řáka. Dvojitá oslava se koná 28. října a slavnostní 
projev pronese předseda Odbočky ČSNRA Dr. Ju
raj Slávik. Pořadatelem oslavy jsou sdružené kra
janské organisace z Washingtonu a Rada svobod
ného Československa. — Pěvecké sdružení “Dvo
řák” opakuje svůj koncert v neděli 29. října v So
kolovně Baltimore, rovněž jako oslavu 28. října a 
Antonína Dvořáka a 11. listopadu zajíždí washing
tonští pěvci do Pittsburghu, kde pořadatelem kon
certu jsou tamní české a slovenské organisace.

Washingtonská odbočka se snaží, aby dosáhla co 
nejlepšího výsledku sbírky na “Fond svobody” a k 
vánoční době se pokusí prodati co nejvíce nálepko
vých známek “Fight Communism”.

Koncem listopadu uspořádá společně s místní jed
notou Sokol taneční věneček, aby získala zas nové 
prostředky pro další činnost. J. K.
Československý osud připomenut Američanům 
na konferenci o státním občanství
(National Conference on Citizenship).

Od 15. do 19. září 1961 konala se ve Washing
tonu v hotelu Statler-Hilton šestnáctá národní kon
ference o státním občanství (National Conference 
on Citizenship), na které Čs. národní radu zastu
poval předseda washingtonské odbočky ČSNRA Dr. 
Juraj Slávik; jeho náhradníkem byl Josef Kučera. 
Dr. Slávik se účastnil zasedání ve dnech 15., 16. a 
17. září, Josef Kučera v závěru konference.

Heslem letošní konference byl citát z inaugurač
ní řeči presidenta John F. Kennedyho: “What we 
as citizens can do for our country.” Na toto thema 
pronesli na konferenci skvělé projevy: Dr. Thomas 
A. Carrol, president George Washington Univer
sity, Ramsey Clark, Assistant Attorney General, a 
zvláště Brooks Hayes, Assistant Secretary of State. 
Na druhé plenární schůzi, které předsedal Dr. Her
bert C. Mayer, býv. americký velvyslanec v Ně
mecku, byla diskuse panelu na thema: Spolupráce 
národních organisací. Členové panelu naléhavě při
pomínali nutnost vydatné spolupráce zejména spol
ků, které se v jednotlivých okresech účastní práce 
a jsou členy National Conference on Citizenship. 
Bylo odůvodňováno, že pro zachování demokracie a 
svobody je důležité, aby učily občany uplatňovat 
“American way of life”. Dr. Slávik si vyžádal v té
to debatě slovo a za potlesku všech přítomných 
řekl, že i československá demokracie byla založena 
na ideálech americké demokracie. Československá 
republika, jejíž neodvislost byla proklamována v 
Americe za první světové války T. G. Masarykem, 
byla řízena ideály demokracie a měla rozvětvené a 
silné demokratické spolky, ve kterých byli členy 
bezmála všichni dospělí občané. Poukázal na tako
vé spolky, jakými byl Sokol a jiné tělovýchovné or
ganisace, organisace legionářské, turistické kluby, 
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svazy důstojníků, demokratické odborové organisa
ce, selská družstva atd.; přes to je dnes Českoslo
vensko satelitem Sovětského svazu a demokratické 
spolky přestaly existovat a z části byly přetvořeny 
na spolky komunistické. Proto je důležité, aby vla
stenecké spolky ve Spojených státech dbaly, aby 
nebyly infiltrovány komunisty a aby vychovávaly 
zejména mládež v duchu svobody a demokracie a 
pro ochranu lidských práv. Ba více: Amerika jako 
vedoucí mocnost svobodných národů má povinnost 
vychovávat také národy, které nyní sice získávají 
svobodu, ale nemají ještě vzdělání, aby pochopily 
důležitost zachování svobody a lidských práv. Mno
zí Američané byli nedávno překvapeni názory t. zv. 
uncommitted nations, tak zvaně neutrálních, jež se 
sešly v Bělehradě. Amerika totiž, která dovede ti
skem a televisí prodávat všechno, nedovede ještě 
prodávat a propagovat (propagate and advertise) 
demokratické ideály, svobodu a lidská práva. To 
není jen úkolem vlády, nýbrž všech amerických ob
čanů. Amerika bojovala ve dvou světových válkách 
pro tyto ideály a presidenti Wilson a Roosevelt vy
konali mnoho, aby se ideály svobody uplatnily ve 
vzdálených zemích. Ale Sovětský svaz a jeho sate
líté dovedou své falešné učení lépe propagovat a 
vykonávají také tlak, hrozby a vyvolávají strach, 
aby získaly na svou stranu nově vzniklé státy.

Po tomto projevu Dr. Slávika potvrdil předseda
jící Dr. Mayer z vlastní zkušenosti pravdivost slov 
Dr. Slávika. Mayer býval vyslancem v Německu a 
navštívil Československo ještě před tím, než komu
nisté provedli puč v této demokratické zemi, která 
byla vzorem pro všechny státy ve střední a vý
chodní Evropě.

Mnozí účastníci konference vyhledali potom Dr. 
Slávika a projevili své sympatie pro svobodu Čes
koslovenska a pro uplatnění názorů, jež vyslovil. 
Mezi jinými přišel k Dr. Slávikovi také pan Walter 
Munroe, který — jak říkal — byl spolupracovní
kem sekretáře války za Woodrow Wilsona, Newton 
D. Bakera a byl v častých stycích s T. G. Masary
kem a také se Štefánikem za první světové války. 
Masaryka navštěvoval, jak vzpomínal, v hotelu 
“2400” na Šestnácté ulici. Pan Munroe zastupoval 
na konferenci Brotherhood of Railroad Unions.

V neděli 17. září konala se u Washington Monu
mentu “Citizenship Day Ceremony”. Pro nás bylo 
zajímavé, že věnec k Washingtonovu pomníku po
kládala za všechny státy Unie slečna Sophie Švest
ková, která vyhrála před nedávném výroční rozhla
sovou soutěž: Mluvím pro demokracii.

V úterý 19. září při udělování státního občanství 
nově naturalisovaným občanům, proslovila tento 
projev, který zvítězil v rozhlasové soutěži. — Ame
rické občanství bylo uděleno také dvěma čs. ucha
zečům. — paní Květě Procházkové a Juraji Vica
novi.

KRAJANSKÝ VÝBOR V CLEVELANDU.
Československý den nezávislosti bude oslaven v 

neděli, dne 29. října, v České národní síni ve 3 hod. 
odpol. Po státních hymnách a uvítacím proslovu 
předsedy přípravného výboru br. Karla Zahradníč
ka bude hodinový program koncertní hudby Sokola 
Tyrš. V září jsme vzpomínali 120. výročí narozenin 
velkého českého skladatele Antonína Dvořáka. Pro
to kapelník Huml zařadí do koncertního programu 
Dvořákovy skladby. Po přestávce bude představení 
čestných hostů a anglický proslov gen. v záloze 
Frank C. Maňáka. Slavnostním českým řečníkem 
bude pí. Jaromíra Žáčková z Chicaga, býv. členka 
čs. parlamentu. Promluví na téma “Studená válka 
a 28. říjen”. Solisté, pí. Emma Kubelíková, pí. Jar
ka Jíchová a br. Ludvík Rychtera přednesou arie z 
“Rusalky” a “Jakobína”. Závěrem bude zpěv Pě
veckého kroužku Milana Rastislava Štefánika. Je 
jistě přáním všech věrných Čechů a Slováků, aby 
oslava vyzněla jako mohutná manifestace za svo
bodu československého lidu, za svobodné Českoslo
vensko. K. Z.

ODBOČKA “JAMES HOVORKA”, 
ST. PETERSBURG, FLA.

Dne 15. října byla první podzimní zábava. Sezo
nu jsme již zahájili naplno a máme projektovány 
dvě zábavy v měsíci a sice dne 5. a 19. listopadu a 
dne 3. a 17. prosince v místnosti Letter Carriers 
Hall, 314 — 15th Ave. South. Začátek je vždy o 6 
hod. večer. Naše zábavy jsou dostaveníčkem kraja
nů z celých Spojených států, kteří přijíždějí na Flo
ridu. Přijďte mezi nás!

Jako každoročně, členové odbočky se zúčastní 
oslavy 28. října v Masaryktownu, kam nás pojede 
autem větší počet. Zesnulý br. James Hovorka bý
val vždy řečníkem a organisátorem výpravy a my, 
se sestrou Helenou Hovorkovou v čele, snažíme se 
dodržovat tradice odbočky.

V očekávání nových členů, pošlete nám legitima
ce a přihlášky za člena. Též si objednáváme knížky 
cukrářských předpisů z Československého dne.

Karel Jahoda, tajemník.

NEWYORSKÁ OBLAST ČSNRA.
Oblastní výbor ČSNRA a Českoslovenští legio

náři pořádají oslavu “28. října” v neděli odpoledne 
dne 29. října v T. J. Sokolovně, 420 East 71st St. 
Na programu bude účinkovat známá pěvkyně pí. 
Brodenová z Washingtonu. Hlavním českým řeční
kem bude Dr. Petr Zenkl z Washingtonu. Pozván 
byl i starosta města Robert F. Wagner, který při
slíbil svou účast.

Ve své výzvě, legionář a čestný člen newyorské 
oblasti br. J. Drahoš praví: “Sestry, bratia a naši 
priatelia, vyzýváme Vás všetkých, z celého široké
ho okolia i z amerického východu, aby ste sa zú
častnili tejto verejnej oslavy a dokázali tak, že ži
jeme a chceme žiť v slobode. Vieme veľmi dobre, 
že to si želá i náš zotročený národ za železnou opo
nou.”
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K této výzvě br. Drahoše, dodává redakce “Věst
níku”, že z New Yorku dle zprávy br. Višňovského, 
br. Drahoš bude v těchto dnech operován. Předsed
nictvo ČSNRA a všichni přátelé přejí brzké uzdra
vení.

JAZYKOVÝ KOUTEK
kras, Moravský kras, 

krasový
krasnoarmejec
krášlicí (prostředek), 

krášlící děvče
krátce, kratčeji, kratičko, 

kratičce
kráva, krávy, krávou, krávy, 

krav, kravám, kravách, 
kravami

kreatura
krédo, Krédo—část mše
krém, krémový
kremace, kremační, 

krematorium
Kreml, kremelský
Kremže, kremžský, kremžští
kreslicí papír, kreslící tech

nik, kreslič, kresličský, 
kreslírna, kreslíř

Kréta, krétský, krétští, 
Kréťan

Kristina i Krystýna, 
Kristinka i Krystýnka

kritik, kritický, kritisovati i 
kritizovat!

Krkonoše, krkonošský, 
krkonošští

krokodýl, krokodýlí
kropicí nádoba, kropící 

zaměstnanec
krotký, krotce, krotčeji, 

krotší, krotčejší
Kršna i Krišna
kruh, kruhový, kruhadlo, 

kruhátko
krůpěj, krůpějový
krupobití

Krušné hory, krušnohorský 
krůta, krůtí 
krutý, krutější 
kružidlo, kružítko 
krvetvorný i krvotvorný 
krvežíznivý, krvežíznivost 
krycí barva, ale dobře kryjící 
Krym, krymský 
krystal, krystalisace i kry- 

stalizace, krysta lisovat i i 
krystalizovat!

křehký, křehčí i křehčejší 
křepký, křepčí i křepčejší 
křest, křtu, křestní, křesťan 
křesťanskodemokratický 
křesťanskosociální 
křidélko i křidýlko 
křídovati 
křísící lékař udělal křísící 

zákrok, křísitel i křisitel
kříž, Červený kříž, kostel 

svátého Kříže
křižák, křižácký 
kříženec 
křižník, křižovati 
křížovka 
křižovník 
křížový, Křížové dni 
křtící voda, křtící kněz, 

křtitel, Jan Křtitel 
KS (koňská síla) 
KSČ (Komunistická strana

Československa)
Kuba, kubánský, Kubánec 
kuchyně i kuchyň, kuchyňský 
Kujbyšev, kujbyševský 
Kukačka, kukačce, kukaččí 
kůl, kůlu i kolu 
kulak, kulacký

K PODPOŘE SNAH ČSNRA 
PŘISPĚLI TITO DÁRCI:

Anton Benesh, Detroit, Michigan .........................................
Bohumil Kolar, Milwaukee 6, Wis........................................
James Srp, South Gate, Calif...................................................

$ 6.25
6.00
5.00

Helena Procházková, Chicago, Ill, k uctěni památky 
pi. Burešové .......................................................................... 5.00

Frank Nevlud, Masontown, Pa............................................... 5.00
Marie A. Kostal, San Bernardino, Calif............................. 5.00
R. Jech, Newark, N. J................................................................ 5.00
B. Keprta, East Bernard, Texas ........................................... 5.00
Frank Novák, Rosholt, So. Dak............................................ 4.00
Olga M. Revilliod, St. Paul, Minn.......................................... 15.00
Řád Srdce Jednoty, č. 83, SPJST., Columbus, Tex. . . 2.00
Marie Muska, Long Island City, N. Y................................. 3.00
Vera Bautz, Carmel Valley, Calif.......................................... 5.00
H. Emr, Palisade, N. J.............................................................. 5.00
George Mansa, Hermosa Beach, Calif................................. 5.00
Joseph Rydl, Brooklyn, N. J................................................... 5.00
Anthony J. Cífka, Denver, Colorado .................................. 3.00
Anna Karpenko, Palo Alto, Cal., pro děti uprchlíků.. 2.00
Břetislav Jelinek, Seattle, Wash............................................. 10.00

Evelyn Zacharias, Long Island City, N. Y............... .... 5.00
Karel Cvachovec, Montreal, Que., Canada ........... .... 2.00
Adolph Lešovský, Los Angeles, Calif......................... .... 5.00
George W. Bouček, Chicago, Ill.................................... .... 5.00
Mrs. A. F. Švejda, Baltimore, Md............................... .... 2.00
Květoslava, č. 64, JČDaP., Crete, Nebr.................... .... 2.00
Joseph Kobylak, Maple Heights, Ohio.................... .... 2.00
Mrs. K. V. Janovský-Johns, Chicago, Ill.................... . . . .  5.00
Fred Štěpánek North Miami, Fla............................... .... 5.00
Martin Ploužek, Miami, Fla............................................ .... 5.00
Vlasta Matelová, Chicago, Ill.......................................... .... 3.00
Tony a Štěpa Čechovi, Owosso, Mich........................ .... 5.00
Frank Absolon, Everson, Pa........................................... .... 15.00
Mr a Mrs V Kozlík Baltimore, Md........................ .... 5.00
John Novotný, Berwyn, Ill............................................... .... 1.00
Jenovefa Chovanec, Neddville, Texas ....................... .... 1.00
V. Havliček, Jerseyville, Ont., Canada .................... .... 5.00
Hermina Matoušek, Schenectady, N. Y...................... .... 8.00
Lodge Proletář, #326, CSA., Pittsburgh, Pa........... .... 2.00

listinu čís. 1 bylo získáno: 
Dar odbočky Mistr Jan Hus ........................................ . . .$150.00
Frank a Barbara Kouřímovi, Oak Park, Ill............. . . . 100.00
Joseph a Pavla Janečkovi (Chicago Ill.................... . . . 25.00
Frank Pavelec, Chicago, Ill............................................
Sestry Hermína Poštová a Zdenka Hladíková,

. . . 25.00

Chicago Ill ..................................................................... . . . 20.00
Julio Mrzenová Chicago, Ill.......................................... 2.00
Vlasta Matelová, Chicago, Ill.......................................... . . . 10.00
Jaromíra Žáčkova Chicago, Ill.................................... . . . 10.00
Zdenka Pikalová, Berwyn, Ill........................................ 5.00
Anna Sakalová, Chicago, Ill............................................ 5.00
Stanley Pakosta Chicago Ill.......................................... 5.00
Frank a Františka Škopkovi, Cicero, Ill.................. 2.00

Odevzdáno Národní Radě celkem ................ 
a ve sběrací akci odbočka dále pokračuje

................... $359.00

Odbočka Dr. Milada Horáková ČSNRA v Chicagu, 111.,
svou sbírku také úspěšně provádí a na sběracích listinách 
čís. 147 a 38 odevzdala tyto dary:
František Kratochvil, Berwyn, Illinois ... ...................$ 20.00
Břetislav a Božena Vaňkovi, Chicago, Ill. . .................. 25.00
Václav a Emilie Welclovi, Hinsdale, Ill. . . .................. 25.00
Mařka Radvanovská, Melrose Park, Ill.......... .................. 10.00
Karel Glaser, Chicago, Ill..................................... .................. 5.00
Bohumil Žáček, Chicago, Ill.............................. .................. 5.00
Mrs. Frances Hlobilová, Chicago, Ill............. .................. 2.00
Charles Havelka, Cicero, Ill............................... .................. 2.00
Ludmila Kosová, Cicero 50, Ill........................ .................. 5.00
L. B. Malý, Michigan ........................................ .................. 5.00
Otto Vodička, Cicero, Illinois ......................... .................. 5.00
James Krakes, Berwyn, Illinois .................... .................. 2.00
Václav Konečný, Berwyn, Ill............................ .................. 1.00

První výsledek sbírky odb. Dr. M. Horáková............. $112.00 
a ve sbírce se dále pokračuje

Manželé Tony a Štěpánka Čechovi z Owosso, Mích., osob
ně odevzdali pěkný výsledek sbírky odbočky T. G. Masaryk 
$137.00 v úřadovně Národní Rady v Chicagu, Ill. Jména 
dárců budou uveřejněná v příštím čísle Věstníku.

Odbočka T. G. Masaryk. Los Angeles, Calif., už odevzda
la slibný výsledek sbírek $64.50 (ses. Smeadová a odbočka), 
pokl. br. L. Hess a ses. Anna Kubáčová $30.00, celkem 
$94.50. Jména dárců uveřejníme rovněž v příštích číslech 
Věstníku.
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SBĚRACÍ AKCE PRO FOND 
SVOBODY.

Odbočka Mistr Jan Hus ČSNRA v Chicagu, III., dává 
dobrý příklad: Na členské schůzi v září a říjnu na sběrací



Všem bratřím a sestrám za jejich bratrskou a sesterskou 
spolupráci pro zdárný výsledek sběrací akce pro FOND 
SVOBODY Předsednictvo ČSNRA vřele děkuje a věří, že i 
příští zprávy budou potěšující, jak to zájem úkolů, pro kte
ré je sbírka prováděna, vyžaduje.

K uctění památky zesnulého 
br. Franka Vojty,

věrného člena odbočky “Dr. Milada Horáková” a otce ses.
Emilie Welclové, naší tajemnice, věnovali:

Mr. a Mrs. John Kríza, Berwyn, Illinois ......................... $ 5.00
Mr. a Mrs. Anton Smunt, Chicago, Ill............................... 5.00
Mr. a Mrs. Břetislav Vaněk, Chicago, Ill.......................... 5.00
Peter a Marie Hanke, Chicago, Ill........................................ 3.00
Karel Glaser a Růžena Švecová, Chicago, Ill.................. 5.00
Bohumil a Jaromíra Žáčkovi, Chicago, Ill........................ 5.00
Miss Martha Peppel, New York, N. Y................................. 5.00
Anna Petřík, Chicago, Illinois ...............................................
Pi. Antonie Kubátová, Hinsdale, Ill., k uctění památky

5.00

p. F. Vojty ............................................................................... 25.00
a p. Charváta .......................................................................... 25.00

K uctění památky zesnulé 
pí. Vlasty Vrázové, 

členky odbočky “Západní předměstí” a maminky ses. Vlasty 
Vrázové, úřad, místopředsedkyně ČSNRA, věnovali:

Pani Augusta Pšenková, sestra zesnulé .................. . . .$100.00
Vladimír Geringer, bratr zesnulé ................................. . . . 100.00
Pavel a Alma Markovi, Berwyn, Ill............................ . . . 25.00
Pí. Ant. Kubátová, Hinsdale, Ill..................................... . . . 25.00
Václav a Emilie Welclovi, Hinsdale, Ill...................... . . . 20.00
Frank Kratochvil, Berwyn, Illinois ............................. . . . 10.00
Čsl. Ženská Národní Rada v Exilu, Chicago, Ill. . , . . . 10.00
Pí. Ella Karníková, Chicago, Ill...................................... . . . 10.00
Břetislav a Božena Vaňkovi, Chicago, Ill................... 5.00
John a Marie Krizovi, Berwyn, Ill................................ 5.00
Anton a Anna Smuntovi, Chicago, Ill........................ 5.00
Frank a Barbara Kouřímovi, Oak Park, Ill............... 5.00
Bohumil a Jaromíra Žáčkovi, Chicago, Ill................. 5.00
Frank a Anna Křivákovi, Berwyn, Ill........................ 5.00
Mrs. Rose Bodan, Denver, Colo...................................... . . . 10.00
Mrs. Julie Nessy Backer, N. Y........................................ 5.00

K uctění památky br. Kolaříka.
(Pokračování sbírky)

Manželé Rozumoví ...................................... ................................ $10.00
Manželé J. Peterovi .................................... ............................... 10.00
Manželé A. Zemene-ovi ............................. ............................... 5.00
Manželé K. Marešovi ............................... ............................... 5.00
Jan Sklenář ................................................... ............................... 5.00
Manželé E. Vacek ...................................... ............................... 2.00
Manželé Turšičovi ...................................... ............................... 2.00

Zájezd ČSNRA do Hot Springs.
Zájezd byl “vyprodán” dávno před stanovenou 

lhůtou, bylo více zájemců než volných míst ve dvou 
autobusech. Dobře připravený program, levná ce
na a různé výhody byly nejlepším oznamovatelem. 
V sobotu ráno, dne 28. října, vyjíždí 70 spolucestu
jících, za vedení ses. Emilie Welclové. První zá
stavka v poledne je Springfield, Ill., téhož večera 
schůzka s krajany v St. Louis, Mo., pak týdenní 
pobyt v hotel Majestic v Hot Springs. Dne 1. listo
padu, ve středu večer, v sále hotelu uspořádá 
ČSNRA slavnostní večer “28. října”, na který jsou 

zváni krajané z okolí, i američtí hosté. Návrat do 
Chicaga v neděli večer, dne 5. listopadu. Ses. Wel
clové budou nápomocni ses. Božena Janoušová a 
br. Anton Smunt.

VÝZVA K NAŠIM OBĚTAVÝM 
SESTRÁM.

Pomozte nám opakovat úspěch loňského čes
koslovenského stánku na Holiday Folk Fair na 
Navy Pier v Chicagu ve dnech 11. a 12. listopa
du. Velké národnostní skupiny se připravují na 
bazár, věnují mnoho peněz na své stánky a při 
tom se opírají o pomoc svých konsulátů, vysla
nectví, obchodní komory, mohou prodávat pěkné 
zboží ze staré vlasti atd. To všechno jsou výho
dy, kterých my — žel — nemáme. Musíme to 
nahrazovat vlastní pílí a důmyslem, poněvadž 
ČSNRA zásadně odmítá obchodování s komuni
stickým režimem. Československá národní rada 
žen v exilu bude opět vystavovat krásné umě
lecké předměty z Československa, které loni bu
dily pozornost amerických návštěvníků a ČSNRA 
bude nabízet zboží vyrobené v USA v českoslo
venské tradici. Máme různé předměty na př. pěk
nou keramiku, panenky, vánoční lístky, knihy, 
stříbrný čsl. odznak atd.

Nejvíce však spoléháme, jako loni, na štědrost 
a dovednost našich hospodyněk. Prosíme, upečte 
cukroví, koláče, bábovku, závin — cokoli — do 
naší jídelny. O Vaše výrobky bude největší zá
jem. Zatelefonujte do Rady, LAwndale 1-7953, 
nebo zastavte se v úřadovně, 4125 West 26th 
St., a sdělte nám, kdy a kde si můžeme pečivo 
vyzvednout. Děkujeme předem.

Při této příležitosti oznamujeme, že bylo již 
rozprodáno třetí “domácí” vydání malé brožurky 
s 36 recepty na cukroví z Československého dne 
a že vyjde čtvrté k Holiday Fair. Cena 60 centů.

Šibeniční humor.
Vtipy z Československa, jak je slyšeli krajané na 

návštěvě staré vlasti.
Hitler, to byl vůl, 
ale dával nám masa kilo a půl. 
Teď máme, co jsme chtěli, 
dostáváme 5 deka masa na neděli.

* * *
Vůl, prase a husa v západním Německu slyšeli 

mnoho vyprávět o Československu, i chtěli se na 
vlastní oči přesvědčit, jak to tam vypadá. První se 
vypravil vůl, ale hned se vrátil, prý volů je tam 
dost, už víc jich nepotřebují. Pak šlo prase, ale 
brzo se vrátilo, “všechna koryta jsou obsazena,” 
pravilo, “nedostalo by se tam na mne žrádla.” Po
slední šla husa, ale ta se dlouho nevracela, celá tři 
léta na ni čekali, až konečně přišla, vyhublá k ne
poznání. A husa povídala: “Jen jsem otevřela zo
bák, už mě zavřeli na tři roky do vězení.”
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JOSEF ZACHOVAL:

ČS. V ĚDA A UMĚNÍ ZA KOMUNISTICKÉHO ZŘÍZENÍ.
I.

Po skončení II. světové války započali čs. vědci 
a umělci s nadšením a nevšední pracovitostí svou 
novou činnost. Mnohá odvětví základního vědecké
ho výzkumu zůstala v době války zanedbána a po
klesla znatelně pod úroveň v nejvyspělejších stá
tech světa. Ještě citelnější nedostatek způsobila 
ovšem hitlerovská diktatura v oborech humanit
ních. Nicméně za necelá tři léta po válce byly ty
to nedostatky z velké části odstraněny a čs. věda 
a umění se nacházely na prahu nového, mohutného 
a všestranného rozvoje ve všech svých oborech, 
navzdory již tehdy znatelnému komunistickému 
vlivu.

V této době však došlo k zrádnému protiústav
nímu a protilidovému násilnému uchvácení státní 
moci komunistickou stranou, potlačení základních 
demokratických práv občanů a zavedení totalitní 
komunistické diktatury, která sama sebe nazvala 
pokrytecky “lidovou demokracií”. Tato historická 
katastrofa, která se projevila ve všech odvětvích 
občanského života, omezila velmi citelně i rozvíje
jící se čs. vědu a umění. Nicméně, čs. komunistická 
diktatura, chtějíc zesílit a upevnit svou vojenskou 
a hospodářskou moc a berouc zřetel na propagač
ní zájmy podvratného světového komunistického 
hnutí, si uvědomovala, že musí ponechat z velké 
části nebrzděný rozvoj těm vědeckým a částečně 
i uměleckým oborům, které jí mohou k těmto cí
lům bezprostředně sloužit, anebo u nichž se ale
spoň naskýtala možnost, že by mohly být k tako
vým cílům použity. Při tom za vzor byla brána, 
zcela nekriticky a se servilní poslušností, organi
sace vědy a umění v Sovětském svazu.

II.
Proto byl ponechán poměrně nebrzděný rozvoj v 

mnohých odvětvích matematiky, dále v odvětvích 
průmyslové a nukleární fysiky, takřka ve všech 
oborech chemie a zejména pak v oborech vědecko
technických, bezprostředně důležitých pro vojen
ské účely; tyto obory dosahují vesměs světové 
úrovně, a to v důsledku využití tradiční čs. kul
turní vyspělosti a přirozené pracovitosti čs. vědců 
a techniků. Nicméně i v těchto oborech jsou ně
která odvětví čistého základního vědeckého výzku
mu zcela potlačována, jestliže jejich význam spočí
vá zatím především v čistém rozšiřování a prohlu
bování lidského poznání, bez okamžitých možností 
aplikací. Značnější omezení nastává v oboru biolo
gie, jejíž některá odvětví dostávají nevědecký ráz 
v důsledku marxisticko-leninské doktríny. Rovněž 
v oboru lékařství, zejména pokud jde o psychia
trické studie, je svoboda vědeckého bádání ome
zena.

V ostatních oborech, zejména humanitních a 
uměleckých, jest situace ještě daleko horší.

Obor psychologie, jakožto nauky snažící se o ob
jektivní poznatky a vztahy v oblasti lidského cho
vání, vlastně neexistuje a je nahražen dialekticko
materialistickou těplovovskou doktrinou, která pak 
dogmaticky zabraňuje neomezovanému rozvoji. 
Hluboký úpadek lze zaznamenat v oboru filosofie. 
Čistá snaha lidské bytosti o hluboké filosofické 
poznání podstaty věcí byla sražena k zemi drsnou 
pěstí komunistické diktatury a na její místo byl 
násilně vtlačen t. zv. dialektický materialismus, ja
kožto nedotknutelná a kriticky nediskutovatelná 
státní filosofie komunistické diktatury.

(Pokračování.)

OD SKROMNÝCH POČÁTKŮ K 
VŮDCOVSTVÍ VE SVÉM OBORU.

Před více než sto lety shomáždila se skupina 
českých lidí v Mottlově hospodě v St. Louisu, 
Missouri, aby uvažovali o založení spolku, ve 
kterém by pomáhali jeden druhému v dobách po
třeby. Rozhodli se založiti spolek, který by po
skytoval finanční pomoc vdovám a sirotkům po 
zemřelých členech.

Tak byla ustavena Jednota Č..S.A dne 4. břez
na 1854 a brzy začala uváděti v život ideály vzá
jemné pomoci.

Oni dávní pionýři Č.S.A. byli vedeni týmž du
chem, který najdeme u hrdinů naší historie. Je
jich moudrost ve výběru zásad při založení naší 
organisace a jejich naprostá shoda, pokud šlo o 
cíl, se plně osvědčily, jak patrno z vývoje naší 
Jednoty.

Pod pevným a důvěry hodným vedením rostla 
Č.S.A. nejen hmotně, ale také duchově. Od samé
ho jejího založení byly humanitní ideály jejím cí
lem. Když bude napsána jednou historie bratr
ského pojištění, pak zajisté musí býti v ní při
psán velký kredit v pionýrství naší Č.S.A. a je
jím vůdcům. Pionýrství toto umožnilo bratrské
mu pojišťování prokazovat větší služby veřej
nosti. Naše organisace se nikdy nezastavila ve 
svém vzrůstu, neboť jest protkána rozhodností, 
jest silná talenty a plným uvědoměním si svých 
povinností. V očích oboru pojišťovacího je to za
jisté cenný příspěvek.

JEDNOTA
ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V AMERICE

2138 So. 61st Court, Cicero 50, Illinois

OBJEDNEJTE SI NAŠE KOLOROVANÉ 
VÁNOČNÍ LÍSTKY.

8 za $1.00.
(Vyobrazení na hlavní straně.)
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Carol Singer of Czechoslovakia

This Christmas card is the work of artist A. Lešovský of Los Angeles. 
Hand-tinted, with Czech wording inside: “Veselé vánoce a šťastný nový 
rok”, on good quality paper, French fold, it is attractive and unusual. 
ORDER FROM CNCA: 8 for $1.00 Voluntary contributions welcome 
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